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Instalarea P. S. Sale
Episcopului loan I. Papp.

Completăm cele publicate în numărul 
trecut al ziariului nostru despre actul de in
stalare a P. S. Sale episcopului loan de la 
Arad, comunicând cetitorilor textul vorbirei 
rostite din partea P. S. Sale în catedrala din 
Arad, — drept program al activităţii ce va 
desvolta în noua demnitate, — cum şi literile 
gramatei metropolitane, despre alegerea, întă
rirea şi hirotonirea P. S. Sale întru episcop 
pentru diecesa Aradului.

începem cu
Gramata metropolitană,

care e de următoriul cuprins:
Nr. 148 Metr. Anul 1903.

I  O A SÍ,
din îndurarea  lui Dumnezeu arehiepiseop al 
bisericii ortodoxe în  Transilvania, şi m etro- 
po lit al R om ânilor greeo-orientali din  Un
garia şi Transilvania, cavaler al ordinului 
„Corona de fer clasa I I“, şi p roprietariu  „Cru- 
cei cei m ari a ordinului F rancisc Iosif I“.

Facem cunoscut tuturor, cărora se cu
vine, că după-ce Christos adevăratul Dumne
zeu, cela-ce în chipul limbilor de foc a trimis 
din ceriu pe preasântul duh preste sânţii sei 
învăţăcei şi apostoli, — a aşe4at prin lege 
în sânta sa biserică graduri şi tagme supe- 
rióre, alegând aceleiaşi sânte biserici apostoli, 
episcopi şi păstori, de la cari îndreptătorii 
bisericii lui Dumnezeu şi păstorii turmei lui 
Cbristos, până în ziua de astăzi, prin primire 
unul de la altul se făcură demni a fi părtaşi 
acelor daruri şi dăruiri; şi după ce prin în
cetarea din viăţă a fericitului episcop losif 
Goldiş din eparchia Aradului, aceeaşi epar- 
chiă scutită de Dumnezeu, a rămas fără ar- 
chipăstoriu; ear’ oficiul .Nostru metropolitan, 
care după Dumnezeu îl avem de la sânta nó- 
stră biserică cu preagraţiosa voiă a Maiestăţii 
Sale cesare şi apostolice-regie pentru Românii 
greco-orieutali din Ungaria şi Transilvania, 
pofteşte de la Noi a Ne îngriji pentru epar- 
chiile metropoliei Nóstre şi a le da acelora 
episcopi prin alegerea persónelor iubitóre de 
Dumnezeu, demne şi îmbrăcate cu însuşirile, 
ce se recer la purtarea jugului evangelic, ca 
aşa drept se se îndrepteze cuvântul adevăru
lui lui Dumnezeu:

Noi având în vedere votul representan- 
ţilor clerului şi poporului din eparchia va
cantă a Aradului, pronunţat în sinodul ace
leiaşi eparchii la 30 Ianuarie a. c., şi făcând 
în partea acesta cercetare cu amănuntul în 
sinodul nostru archieresc la 25 Februarie a. 
c. — am aliat, că alesul aceluiaşi cler şi po
por, iubitul de Dumnezeu protosincel mai 
apoi archimandrit loan Ignatie Papp, re
comandat prin tăria lui în credinţa ortodoxă 
şi în legea sântei nóstre biserici răsăritene, 
prin activitatea lui în oficiile sale de până 
acum şi prin viăţă onestă, fiind Noi încredin
ţaţi şi despre neclătita lui credinţă şi supu
nere cătră Maiestatea Sa cesară şi apostolico- 
regiă Francisc losif I., cătră preaînalta casă 
domnitóre, precum şl cătră constituţiunea şi 
legile patriei, — este cualificat pentru pro
movare la demnitatea de episcop al eparchiei 
Aradului, şi după ce alegerea lui de episcop 
al acestei eparchii fu preagraţios întărită de 
Maiestatea Sa cesară şi apostolico-regiă cu 
preaînalta resoluţiune din 27 Martie nou a. 
c., Noi pe acelaş iubit de Dumnezeu, archi
mandrit loan Ignatie Papp, prin puterea 
dată nouă de la Dumnezeu, cu împreunălu- 
crarea preasânţitului frate în Christos, a iu
bitului de Dumnezeu episcop al eparchiei Ca
ransebeşului Nicolae Popea, chiămând darul 
preasântului duh, în ziua de astăzi, în bise

rica Nostră metropolitană din Sibiiu, Tam 
chirotonit de archiereu şi Fam instituit de 
episcop al Aradului şi al tuturor oraşelor şi 
satelor, cari se ţin acum, sau se vor ţină în 
viitoriu de scaunul episcopesc al Aradului; 
primind de la dînsul profesiunea credinţei şi 
apromisiunile date în scris şi cu cuvântul în 
faţa bisericii, şi sperând forte, că acelea tóté 
le va ţină nevătămate, şi va observa şi cătră 
Umilinţa Nostră ascultarea cuvenită după or- 
diuea canonică.

Despre tóté acestea dar’ emitem şi dăm 
la mâna numitului nou-chirotonit episcop loan 
Ignatie Papp Gramata acăsta a Nostră, ca 
document despre aceea, că prin darul prea
sântului duh, care tóté le împlineşte, dînsul 
este învăscut cu demnitatea archierăscă şi cu 
iurisdicţiuue episcopăscă în eparchia Aradului, 
având dar şi putere de a pune după prescrip 
tele sântei uóstre biserici răsăritene cetitori, 
cantori, ipodiaconi, diaconi, presbiteri şi pro 
topresbiteri la bisericile eparchiei Aradului, 
eventual egumeni şi archimandriţi la mănă
stirile acestei eparchii după rândul ierarchic 
din provincia Nostră metropolitană, şi a face 
în eparchia sa tóté celea ce lui ca unui epi 
scop se cuvin, spre edificarea spirituală a tur
mei sale ; recomandăm de odată tuturor celor 
de statul preoţesc şi întregului popor ortodox 
din eparchia Aradului, precum şi din alte 
părţi ale provinciei Nóstre metropolitane: ca 
pe acelaş mai sus numit episcop de atare 
să-l cunoscă şi respecteze, ear’ deosebi cei 
din eparchia Aradului să i-se plece cu tută 
voia, să-i arete în tóté supunere şi ascultare 
ca fii sufleteşti, privindu-1 şi venerându-1 întru 
tóté ca pe episcopul, învăţătoriul şi păstoriul 
lor, care este următoriu sânţilor apostoli ai 
lui Iisus Christos Mântuitori ului, căruia se cu
vine totă mărirea, onórea şi închinăciunea 
întru toţi vecii.

S’a dat în reşedinţa Nostră archiepisco- 
păscă metropolitană din Sibiiu, la 23 April, 
anul Domnului 1903.

Ioau Tie fiaim m. p.

Vorbirea P. Sale episcopului loan.
In numele Tatălui şi al Fiului şi al sân

tului duh.
„Şi eu pururea cu tine, 

ţinutu-m’ai de mâna dreptei 
mele şi întru sfatul Teu m’ai 
povăţuit şi cu mărire m’ai pri
mit.“

(Ps. 72 v. 23 şi 24.)

Preacuvióse die mandatar metropolitan!
Iubiţii mei fii sufleteşti!
Pe basa alegerii şi întăririi mele de e- 

piscop, învrednicindu mă şl eu a primi prea- 
sfinţitul dar al archieriei şi acum prin actul 
introducerii îndeplinite deodată cu gramata 
metropolitană, dându-mi-se şi jurisdicţiunea 
canonică preste diecesa Aradului cu întregul 
ei teritor de astăzi, cu credinţa în Dumnezeu 
m’am apropiat şi cu dragoste cătră sfântă bi 
serica lui stau lângă acest scaun de cea mai 
înaltă distincţiune pentru un servitor al alta
rului Domnului.

Dar’ mai nainte de a urca treptele şi 
a mă aşeza în acest scaun, în simţul meu de 
mulţămită pentru bunătatea nemărginită a lui 
Dumnezeu cătră nămul omenesc, în simţul 
meu de gratitudine şi umilinţă pentru deose
bita graţie dumnezeiască revărsată asupra mea, 
şi în conştiinţa puţinătăţii mele faţă cu atot
puternicia lui Dumnezeu, cătră Tine Domne 
al puterilor, al păcii şi al iubirei îmi ridic 
ochii minţii şi ai inimei mele şi mă întreb cu 
Psalmistul: „Cine e Dumnezeu mare ca Dum
nezeul nostru“ (Ps. 76 v. 14) şi tot cu Psal- 
mistui răspund : „Tu eşti Dumnezeu carele faci 
minuni“ (v. 15); şi sub impresiunea acestui 
moment de emoţiune sufletăscă nu pot înăduşi

esclamarea: „Mare eşti Domne şi minunate 
sunt lucrurile Tale şi nici un cuvânt nu este 
de ajuns spre lauda minunilor Tale!!“

Tu, Domne al bunătăţii, care vedi inimile 
şi rărunchii fie-căruia, vedi şi credinţa şi sme
renia mea; Tu tóté le şti şi şti şi aceea, că 
eu în conştiinţa neajunsurilor mele personale 
şi în abnegaţiunea ce mi am impus, nu am 
rîvnit nici după «măriri trecétóre, nici după 
demnităţi înalte, şi dacă totuşi am ajuns la 
trăpta archieriei, numai Ţie am să ’Ţi mul
ţumesc, căci Tu m’ai chiămat şi mai ales din- 
tră aleşii Tăi, şi numai Tu m’ai făcut pe mine 
Ţie vas ales prin darul Tău cel sfânt şi după 
cum zice despre Sine Apostolul nămurilor în 
cartea cătră Galateni cap. 1 v. 15: „ear’ când 
bine a voit Dumnezeu, cel-ce m’a ales pe mine 
din pântecele maicii mele şi m’a chiămat prin 
darul său“, aşa pot zice şi eu, că numai Tu 
Domne, care ai fost scutul şi spriginitoriul 
părinţilor mei, Tu ai fost şl ocrotitoriul şi apără- 
toriul vieţii mele, şi precum m’ai adus dintru 
nefiinţă la fiinţă, m’ai şl trecut nevătămat prin 
valurile viforóse ale vieţii şi acum când a ve
nit plinirea vremii, Tu Însu-Ţi după voinţa 
Ta preaînaltă, prin sfatul Tău cel prea mare 
şi cu înţelepciunea Ta cea negrăită m’ai ales 
şi ridicat la acăsta demnitate reservată pen
tru plăcuţii Tăi, şi astfel să nu ’mi fie a mă 
lăuda, de cât în crucea Domnului, când mă 
folosesc de cuvintele acelui Psalmist: „Şi eu 
pururea cu Tine, ţinutu-m’ai de mâna drep
tei mele şi întru sfatul Tău m’ai povăţuit şi 
cu mărire m’ai primit“. Ps. 72 v. 23 şi 24.

Pătruns de acestea şi alte asemenea cu
getări evlavióse, condus de sentimentul umi
linţei şi al mulţămitei cătră Dumnezeu şi de 
sentimentul recunoştinţei şi al gratitudinei 
cătră toţi factorii, cari au concurs şi au pro
movat înaintarea mea, urc acum  treptele şi 
m c aşez în acest scaun spre semn vădit, că 
prin acăsta ca episcop instituit canoniceşte 
am luat în mână conducerea diecesei, precum 
cârmaciul ia în mânile sale conducerea co
răbiei.

Şi când o fac acăsta nu pot perde din 
vedere, că precum din sinul poporului m’am 
ridicat, pentru popor sunt şi pus în acest 
scaun, precum au fost puşi şi toţi ierarchii 
bisericei după cum ne învaţă şl marele apostol 
al ginţilor în cartea cătră Evrei cap. 5 v. 1, 
„că tot archiereul, care se ia din omeni, pen
tru omeni se pune spre celea dumnezeeşti, ca 
să aducă daruri şi jertfe pentru păcate“, dar’ 
tocmai că dintră omeni sunt luat şi pentru 
omeni sunt pus şl eu, nu voiu perde din 
vedere, că serviciul l’am început di î trăpta 
cea mai inferioră, şi încrederea superiorităţii 
mele şi încrederea representanţei clerului şi a 
poporului credincios m’au înaintat tot treptat 
până ce am ajuns la acăsta demnitate reservată 
pentru prea puţini muritori; dar’ tocmai de 
aceea nu voiu perde din vedere, că toiagul 
acesta ca simbol al păstorirei nu ’mi este dat 
ca să bat, ci ca se apăr turma, ear’ acăstă 
mantauă care împodobeşte umerii şi corpul 
meu, îmi este şi 'mi va rămână simbolul obli- 
gământului de a aduna şi a cuprinde în braţe pă
rinteşti pe toţi credincioşii, şi a ocroti sub scutul 
meu tóté instituţiunile religiose morale şi cultu
rale ale bisericei, în tocmai cum găina ocro
teşte şi încălzeşte puii sub aripile ei de mamă.

Iată dar’ programa, care ştiu că o aştep
taţi de la mine în momentul ocupării scau
nului archieresc.

Şi conştiu de datorinţele şi de dreptu
rile mele, sunt conştiu şi de raportul duhov
nicesc, care în mod natural s’a încheiat întră 
mine şi diecesă la actul alegerii mele de 
episcop, precum conştiu sunt şi de legătura 
sfântă, care s’a întărit şi sigilat întră mine 
şi întră clerul şi poporul credincios din epar

chia Aradului, prin actul hirotonirei mele în
tru episcop şi prin actul introducerii mele în 
acest scaun.

De după acăstă legătură duhovnicăscă 
devenind eu vouă părinte, ear’ voi mie fii su
fleteşti, sub raportul acestei legături nici 
nu aş pută da altă espresiune simţului con
ştiinţei mele de datorinţă, de cât să rog cu 
osârdie pe Domnul puterilor, cu cuvintele 
Psalmistului: „Porunceşte Dumnezeule puterii 
Tale, întăreşte acăsta carea ai făcut întră 
noi“. Ps. 67 v. 29, — întăreşte Domne le
gătura sfântă, raportul de părinte şi fii, în
tăreşte dragostea bisericii spre mine şi a mea 
spre biserica Ta, ear’ prin biserica Ta spre 
fiii mei sufleteşti şi spre tot sufletul creşti
nesc, ca astfel căldura credinţei nóstre să fie 
plină de duhul sfânt, de acel dar dumnezeesc, 
care încălzeşte inimile spre bine, şi care ca 
şl razele sórelui străbate şl prin încuietorile 
uşilor ferecate şl prin vizuniile pământului, 
şi ca atare înveseleşte natura, dă bolnavilor 
speranţă de viăţă, celor închişi nădejde de 
scăpare şi asigură fericire tuturor, cari cred 
în puterea preasfintei Treimi; dar’ trebue se 
mă rog Domnului şl cu cuvintele sfântului 
apostol şi evangelist loan, de la cap. 17 v. 
11 : „Părinte sfinte! pe cari i-ai dat mie pă- 
zeşte-i întru numele Tău, ca să fie una pre
cum şl noi“.

Şi când ca archiereu pronunţ aceste cu
vinte ca o dorinţă ferbinte a sufletului meu, 
sunt convins că ele corespund şi dorinţei su
fletului vostru, şi astfel acum când din înăl
ţimea acestei posiţii arunc privirea mea asu
pra vostră, sub impresiunea - legăturei sfinte 
dintră noi şi în conştiinţa datorinţei la care 
sunt chiămat, ochii inimii şi ai sufletului meu 
nu pot rămână în cadrul îngust al părerilor 
acestei sfinte biserici, ci ei percurg teritoriul 
întregei diecese de la răsărit până la apus, 
şi deja măzăzi la măzănopte, şi făcând acăsta 
revistă cum face păstoriul conştiu, revista 
staulului turmei sale, am înaintea ochilor ta
bloul adevărat al stării diecesei mele.

In acest tablou ca şl într’o oglindă văd 
cu ochii liberi atât partea netedă, cât şl cea 
gronţurosă a stărilor din diecesă; văd şi faţa 
şl dosul lucrurilor, văd cât este de mult se
cerişul, văd numărul secerătorilor precum şl 
zelul şi interesarea lor de muncă în economia 
Domnului, cu un cuvânt văd atât lipsele şi 
trebuinţele din afară, cât şl neajunsurile din 
centru.

Imi văd frumósa şi sublima misiune de 
a stărui şi a lucra de-o parte pentru desvol- 
tarea şi întărirea simţului religios şi pentru 
ridicarea culturei intelectuale şi a vieţii mo
rale, dar’ văd de altă parte şl datorinţa 
de a îmbina darul cu rugăciunea, mila cu 
adevărul, pacea cu dragostea, ca astfel să îm
pac ceriul cu pământul, pe om cu Dumnezeu.

Şi când le iau aceste de problema con
ducerii şi activităţii mele, am în vedere nu 
numai interesele bisericei, ci am în vedere 
şl interesele binepricepute ale iubitei nóstre 
patrii comune, pentru-că convins sunt, că re- 
ligiositatea, moralitatea şi cultura intelectuală 
tocmai aşa sunt basa de esistinţă a credin
cioşilor ca şi a cetăţenilor, a patriei ca şl a 
bisericii.

Cultivarea credinţei neclătite şi a alipi- 
rei omagiale faţă de înaltul Tron al Maies
tăţii Sale, pregraşiosului nostru împărat şi 
Rege apostolic, respectul şi supunerea faţă 
de înaltul Guvern şi faţă de legile ţării mi-o 
impune nu numai posiţia mea, ci ni-o impune 
însăşi biserica nostră conform enunciaţiunei 
sfântului evangelist Mateiu la cap. 22 v. 21. 
„Daţi cele ce sunt ale împăratului împăratu
lui şi cele ce sunt alui Dumnezeu lui Dum
nezeu“, nu altcum ni-se impune şl prin
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cuvintele marelui apostol Pavel în cartea cătră 
Romani cap. 13, v. 9. „Tot sufletul se se su
pună stăpâniilor celor mai înalte, pentru-că 
nu este stăpânire fără numai de la Dumne
zeu . . .  Daţi tuturor celea ce sunt cu datorie, 
celui cu dajde dajde şi celui cu cinste cinste*. 
Dar’ împlinirea acestor datorinţe a fost şi o 
virtute a străbunilor noştri şi ea ni-se im
pune şi nouă întocmai precum ni-se impune 
şi întreţinerea bunelor relaţii cu conaţionalii 
şi confesionalii noştri precum şi cu credin
cioşii altor confesiuni cu cari Dumnezeu ne-a 
aşezat pe acest pământ al iubitei nóstre pa
trie comună, şi cu cari împreună conlucrăm 
şi chiămaţi suntem a conlucra pentru susţi
nerea ordinei morale şi pentru întărirea dra
gostei întru legătura păcii în biserică şi în 
societate.

Deci intenţiunile şi datorinţele mele nu 
sunt şi nu pot fi altele de cât promovarea 
intereselor binepricepute ale bisericei şi ale 
patriei nóstre în spiritul evangeliei, al păcii 
şi al dragostei creştine, şi de acest duh al 
bisericei lui Christos, al binelui comun, doresc 
şi voiu lucra să se inspire şi tinerimea din şcole, 
acelaşi duh se se propage şl în biserică, ca pen- 
tru-ca astfel să-şi potă afla loc şi în viăţa socială.

Intru realisarea tuturor acestor dorinţe 
însă eu prevăd şi greutăţile ce pot obveni, 
dar’ bun este Domnul. Lupta cu greutăţile a 
fost sortea bisericei nóstre de la începutul în
temeierii ei prin Iisus Christos, dar’ greută
ţile nu au să mă împedece în modul meu de 
cugetare şi acţiune spre realisarea programei 
mele de mai sus, pentru-câ credinţa în Dumne
zeu şi dragostea cătră învăţăturile lui sfinte 
au îmbărbătat pe protopărinţii noştri la lupta 
de resistinţă şi de apărare şi i-a întărit în 
speranţa învingerii, contra tuturor momelilor, 
încercărilor şi ispitelor vieţii, şi cu aceste 
două talismane, ca cu arme puternice lup
tând ei, au şl eşit învingători, ne-au mântuit 
şi ni-au predat biserica moştenire neîntinată, 
nespurcată şi fără prihană, întocmai precum 
au primit-o de la apostolii Domnului. Deci 
inspirându-ne şl noi de puterea acestor două 
virtuţi creştine, cu înlesnire vom lupta şi noi 
contra ispitelor şi greutăţilor vieţii, pentru-că 
unde lucreză dragostea, isvoreşte pacea, ear’ 
unde aceste două daruri află locaş curat în 
inimile credincioşilor, greutăţile dispar, cum 
dispare rouă dinaintea razelor sórelui.

Dar’ realisarea tuturor eu o fac şi 
trebue să o fac peudentă de la lucrarea sis
tematică şi armonică a întregului organism 
din care e compusă biserica nostră, şi de la 
sprijinul călduros al tuturor factorilor chiă
maţi a promova interesele bisericei, pentru-că 
nici după natura fisică a firei omeneşti, nici 
după forma de guvernare a bisericei nóstre, 
fără ajutoriul acestui organism nici eu nici 
altă personă, fie aceea ori şi care, nu se póte 
angaja cu speranţă de resultat la luptă cu 
greutăţile provenitóre din diferite părţi.

Preacuvióse D-le Mandatar!
Mulţămindu-ţi de buna voinţă şi oste- 

năla ce ai manifestat şi la acestă ocasiune 
întru interesul comun al diecesei nóstre, Te 
rog să duci înalt Preasfinţitului nostru stă
pân, Dlui archiepiscop şi metropolit mulţămita 
mea purcăsă din inimă şi espresiunea stimei 
şi reverinţei mele, cu adausul: că precum îmi 
susţin dreptul a apăra interesele eparchiei 
mele, îmi recunosc şl datorinţa de al sprijini 
în tóté acţiunile cari tind la promovarea in
tereselor generale ale bisericei.

Sprijinit însă cu căldura dragostei din 
partea celor chiămaţi, sperez a lupta cu o 
înlesnire şi cu resultat visibil pe tóté liniile 
şi spre acest scop şi în acestă direcţiune cer 
angajamentul tuturor credincioşilor, sprijinul 
şi ajutoriul tuturor organelor, cărora li-s’a 
dat vre-un rol în vieţa nostră socială şi în 
corporaţiunile nóstre bisericeşti.

După tóté acestea închinându-mă Ţie 
cu umilinţă, Domne al puterilor, şi rugând 
cu sfântul evangelist: „Să păzeşti întru numele 
Tău, pe cari ia-i dat mie“. Te rog cu David: 
„inimă curată zideşte întru mine Dumnezeule 
şi cu duh stâpânitor mă întăreşte“. Tu Dum
nezeul milei şi al îndurărilor, care cu înţelep
ciunea Ta negrăită conduci destinele indivi
zilor şi ale popórelor şi cu bunătatea Ta cea 
nemărginită faci cu noi după blândeţele Tale, 
fă şi cu mine semn spre bine, şi precum prin 
unul născut Fiiul Tău ai trimis pe pământ 
pace şi întră omeni bunăvoire, întăreşte-mă 
şl pe mine întru frica Ta, ca cu ajutoriul

Teu cel sfânt, deodată cu suirea mea pe acest 
scaun să se întrupeze şi să se întărescă şi în 
acésta diecesă dragostea creştină şi bunăîn- 
ţelegerea între toţi fiii bisericei şi cetăţenii 
patriei, ca şi prin acesta să se premărescă 
preasfinţii numele Tău, al Tatălui şi al Fiiu- 
lui şi al sfântului Duh. Amin.

Conferentele ínvétátoresti.j > »
Cercul Mediaş.

(Fine.)

După deschiderea conferenţei s’a con
statat că sunt presenţi: 25 învăţători dintră 
35 din acest cerc. Conferenţa alege apoi no- 
tariu pe S. Cheţan, ear’ verificători pe F. 
Necşa şi A. Cheţan.

S’au presentat elaboratele:
1. „Primele deprinderi de stil în şcăla 

p o p o ra lă de O. Suciu, înv. în Buzd, care 
temă s’a pus la ordinea zilei în şedinţa de 
după amiazi, aceeaşi zi.

2. „Aerul“, prelegere practică din fisică, 
de Z. Harhoiu, înv. în Aţei.

3. Tractarea poesiei „Vestitorii primă
verii■*, prelegere practică, de A. Cheţan, înv. 
în Frâua.

După ce s’au presentat încă unele esihite 
şi s’au ales comisiunile de revisiune şi ale
gerea temelor pentru conferenţa proximă, s’a 
încheiat şedinţa I.

In şedinţa de după amiazi s’a cetit şi 
desbătut desfăşurările disertaţiei: Primele de
prinderi de stil în şcola poporală, de G. Suciu, 
înv. în Buzd. Autorul însă nu a fost de faţă, 
deóre-ce comitetul parochial nu i a votat 
diurnele, ce-i compet, ca să potă veni la 
conferenţă.

Nu cunóstem causa acestei proceduri, 
dar’ lucrul e regretabil. Noi ştim, că vinovat 
chiar să fie un învăţătoriu, maşineria are să 
mérga! Alt cum nu sufere numai rotila, care 
e împedecată în funcţiunea sa, ci sufere or- 
ganisaţia, sufere întreg aparatul constituţio
nal al şcolei şi bisericii nóstre. Ear’ pentru 
un comitet parochial, în frunte cu parochul 
seu, nu e act de bărbăţie sau onóre, a ob
serva atare ţinută faţă de subalternul seu. 
Mai curînd e dovadă de îngustimea priceperii 
oficiului ce au în biserică. Omenii noştri însă 
ar trebui să ştie că şcolele nóstre confesio
nale nu sunt încredinţate conducerii autori
tăţilor parochiale pentru-ca să-şi esercieze 
atari slăbiciuni, ruinătore pentru puterea 
nostră de viăţă, ce se cuprinde în cultura 
poporului.

Vinovat dacă este un învăţătoriu — zi
cem în genere — să se caute sanarea pe calea 
sa legală, dar’ să nu se împedece maşineria 
în mersul seu. Deóre-ce paguba, de comun 
după asemenea demersuri, nu se mai póte 
repara, nici scusa.

Repetăm însă, că nu cunoştem de aprópe 
afacerea. Forul competent va constata. Pen
tru noi e dureros şi numai a arăta simpto
mul ca atare, căci nu e bine când se iveşte, 
şi singura nostră dorinţă ar fi îndreptarea 
scăderii, ca să nu sufere şcola.

Şi revenim.
In absenţa autorului, confer. în şed. I. 

a predat elaboratul dlui îuv. F. Albu, pentru 
studiare şi cetire în plenul şedinţei.

Din cuprinsul elaboratului conferenţa a 
putut constata cu mulţămire, că autorul s’a 
pus pe puuctui de vedere, ce azi intoneză 
ştiinţa pedagogiei relativ la prestarea limbii 
materne în şcola poporală. Că „scopul limbii 
materne în şcola poporală nu este cunoşterea 
părţilor vorbirii şi a formelor gramaticale, 
precum cred unii, ci acestea tóté servesc nu
mai ca mijlóce ajutütóre pentru însuşirea în
demânării de a esprima corect gândirile şi 
simţămintele, cu graiul şi în scris“ . . .  Pentru 
aceea se cer tot mai temeinice deprinderi 
de stil şi ortografie, şi nu vor mai precum
păni formalisările veştede de declinări, con
jugări etc.

Comisariul consistorial a şi sulevat, că 
în România d. e., unde se îngrijeşte învăţă
mântul limbii materne cu adevărată căldură, au 
mers atât de departe în acesta privinţă, în 
cât în planul de învăţăm al şcolelor poporale 
(acolo : primare) au eliminat cu totul: decli
nările, conjugările şi părţile invariabile, ră
mânând să se dee în viitoriu mai multă în
tindere cetirei, analisei, compunerilor şi eser- 
ciţiului ortografiei.

Adevărat că acesta reformă, întemeiată 
pe exigenţele psichologiei, resp. pedagogiei de 
astăzi, va surprinde pedantismul gramaticilor 
noştri de pe aici, şi de la Arad cu deosebire. 
Dar’ va veni timpul şi aci este, când pentru 
cei neorientaţi nici o scusă nu va mai pută 
fi. — Spiritul timpului dă înainte şi nu aş
teptă pe cei-ce zăbovesc. A nostră e datorinţa 
să-l înţelegem şi să ne acomodăm.

In faţa acesteia observăm, că ni-a venit 
bine se vedem, că în sinodul archidiecesan 
din acest an s’a intonat reforma învăţămentu- 
lui în secţiunea teologică din seminariul „Au- 
dreian*. Adaugem însă, că în acesta privinţă 
tot atât de ardétóre e trebuinţa şl pentru 
secţiunea pedagogică. Şi maiyinult încă rela
tiv la planul de învăţământ pentru şcolele 
nóstre poporale, ceea-ce s’a intonat tot în 
colonele acestui ziariu cu adevărată pătrun
dere şi deplină dreptate şl prin dl V. Gan, 
protopopul din Munţii-apuseni.

Şi ear’ să revenim după constatările 
acestea, ce se impun imperios.

In legătură cu desfăşurările elaboratului 
amintit, şi pe basa desbaterilor urmate între 
membrii şi comisariul conferenţei, s’au fixat 
unele puncte de orientare cu privire la de
prinderile ortografiei şi stilisării. Dintră ace
stea vom înşira unele aci, pentru eventuală 
generalisare. Intâiu cu privire la ortografie.

I. Deprinderile ortografice se încep de
odată cu învăţatul cetilului, când învăţătoriul 
neîntrerupt are să facă atent elevul:

a) la pronunţie clară, limpede şi co
rectă ;

b) la modul cum este scris cutare cu
vânt, simplu sau compus, usând mereu şi de 
tablă în acest scop.

II. In deprinderile ortografice la locul 
al Il-lea urmeză: copierea, din cele percurse 
la exerciţiile de cetire şi analisă. Intâiu cu
vinte singuratice, apoi ziceri întregi. Dar’ să 
nu-şi pregete învăţătoriul a atrage neîntrerupt 
atenţia elevilor prealabil la modul: cum este 
scris cutare cuvânt, sau cum este a se scrie! Şi 
în cât numai se póte totdeuna elevii înşişi să 
esecute sub conducerea învăţătoriul ui aceste 
orientări prealabile.

III. La locul al 3-lea urmeză dictatul, 
întâi ziceri singuratice, mai târziu şl pârtii 
mai lungi. Dar’ totdeuna cu prealabila în
drumare a elevilor: cum au să scrie! Abia 
mai târziu numai se dicteză fără a-i face 
atenţi anticipativ la erorile, ce pot urma. 
Acesta pentru a i controla întru cât şi-au în
suşit îndemânarea recerută.

IV. La locul al 4-lea urmeză întră eser- 
ciţiile ortografice: descrierea din memorie.

După aceste deprinderi cât mai temei
nice, urmeză gruparea şi sistemisarea conştientă 
a regulelor ortografice, ce s’au observat şi 
studiat la osebite ocasiuni pe cale inductivă. 
Dar’ să nu ne închipuim, că în cadrele aces
tor regule vom pută tescuí tóté cuvintele fără 
escepţie. Nu. Pentru-că ortografia nu se în
temeiază numai pe pronunţie şi etimologie, 
ci adese-ori şl pe gustul particular, am pută 
zice pe capriţiile scriitoriului. Adecă în orto
grafie nu totdeuna logica e normativă, ci şl 
obiceiul şi convenţia.

Pentru aceea se şl susţine, că ortogra
fia aparţine mai mult technicei de cât raţiunii. 
Din care motiv au să premărgă întâiu deprin
derile mechanics, resp. technice (sus schiţate), 
apoi gruparea sau sistemisarea conştientă a 
regulelor ortografice.

S’au fixat apoi unele norme de orieutare 
cu privire la eserciţiul stilisării.

S’a constatat anume, că începutul de
prinderii în stilisare, faptice se săvârşeşte 
când elevul se deprinde a îmbina cuvintele, 
a le aduce în relaţie logică unele cu altele, 
Ia formarea zicerilor variate pentru esprima- 
rea conţinutului spiritului seu. Că stilisarea 
în ultima analisă nu e altceva de cât: com
punere de proposiţii. îndemânarea însă în 
acăstă compunere, atârnă de la mulţi factori. 
Atârnă de la bogăţia cuprinsului sufletesc, de 
la puterea logicei şi dibăcia ortografică a in
dividului, etc.

Dreptaceea deprinderea stilisării nu e 
afacere esclusivă a şcolei. Ea începe de odată 
cu învăţământul limbii materne şi atârnă tot
deuna de la împrejurările în cari trăeşte 
elevul. In şcolă se amplifică neîntrerupt, prin 
opera cetitului, analisei, memorisării, etc.

La locul întâiu deci însuşirile înăscute, 
moştenite, apoi influinţa împrejurărilor date, 
vin în considerare.

S’a constatat mai departe, că puterea şi 
abilitatea stilisării stă în bogăţia de espre- 
siuni de care dispune stilisatorul. Prin ur
mare cel mai însemnat moment pentru învă
ţământul stilisării este : însuşirea multor es- 
presiuni alese şi asociarea lor multiplă din 
partea elevului.

Se începem deci învăţământul stilisării 
prin culegerea de espresiuni alese şi cuprin- 
flötóre, care lucrare se va continua cât ţine 
durata învăţământului, din clasele începătore 
până la învăţământul propriu al stilisticei. 
Chiămarea stilisticei va fi apoi să sistemiseze 
şi să facă conştientă elevilor procedura stili
sării practicată până aci, ca să potă elevii 
continua independent mai departe.

In esenţă : stilisarea e compunere şi aso- 
ciare de proposiţii. S’a accentuat deci, că forţa 
lucrului e: să deprindem elevii în compune
rea de ziceri. In acest scop însă, învăţătoriul 
are să facă la început pe tovarăşul de muncă 
al elevului. Să nu-şi pregete a se coborî la 
elevii sei, ca să concipieze, să stiliseze cu ei 
împreună în şcolă. Şi anumit despre subiecte 
despre cari elevii pot ave cugetele lor, ca să 
nu fie constrînşi a descrie în mod indiferent 
cugetele învăţătorului, ci ale lor proprii, prin 
ce li se deştăptă interesul din mulţămirea lu
crării săvârşite.

D. e. să stiliseze învăţătoriul însuşi dim
preună cu elevii: conţinutul unei istorióre, 
cunoscută deja bine elevilor. Şi să procedă 
din proposiţie în proposiţie, compunându-le 
prin comună-lucrare cu elevii. Adecă elevii 
vor compune şi înşira iote posibilele ziceri 
şi espresiuni, cu privire la subiectul ales, ear’ 
învăţătoriul va alege dintră acestea pe cele 
mai bune şi mai corespumjetóre şi le va de
scrie prin elevi în fir logic.

S’a observat în conferenţă (de dl înv. 
N. Nătescu), că aceste deprinderi stilare ar 
fi consult să se iacă prin descrierea obiectelor 
cunoscute deja elevilor, d. e. din şcolă.

Conferenţa însă, din considerare, că în 
cuprinsul naraţiunii e dat şi firul logic al 
ideilor, la ce nisuim a deprinde elevii prin 
stilisare, a stăruit pentru naraţiune în usul 
acestor eserciţii stilare. Ear’ din dragostea, 
ce observăm că arată elevii din frageda vârstă 
faţă de poveşti sau naraţiuni, tot aceea putem 
deduce, că în adevăr naraţiunea e mai potri
vită pentru aceste deprinderi, de cât descrierea.

Cu procedura amintită e a se continua 
apoi, până ajungem la învăţământul propriu 
al stilisticei, lăsând însă din zi în zi tot mai 
larg teren pentru independenţa elevului. Aşa 
că de la un timp învăţătoriul să se potă re
trage cu totul, lăsând să se manifeste deplin 
individualitatea şi originalitatea elevului, atât 
în concepţiune cât şl în espresiune şi esecutivă.

După fixarea acestor puncte de orien
tare, relativ la primele deprinderi de stil în 
şcăla poporală, şi după a 2-a cetire a elabo 
râtului, conferenţa a acceptat principiile des
făşurate şi a însărcinat autorul să presinte 
proximei conferenţe, în firul acelor principii, 
un şir întreg de prelegrri practice cu privire 
la deprinderile de stil pentru desp. II, III şi 
IV din şcola poporală.

Cu acestea şedinţa a Il-a s’a încheiat. 
Pentru şedinţa a IlI-a a doua zi la 8 ore, 
s’au pus la ordinea zilei prelegerile practice, 
cu elevii de la şcola nostră din Mediaş.

In şedinţa 3-a, diminăţa de la 8—9 şi 
9—10 ore, s’au ţinut două prelegeri practice. 
Prima: „Aerul“, din fisică, de înv. Z. Har
hoiu, a doua: Tractarea poesiei „Vestitorii 
primăverii“, de înv. A. Cheţan.

Terminându-se prelegerile, elevii au fost 
trimişi, ear’ asupra prelegerilor s’a deschis 
desbatere, la care au luat parte înv.: A. Che
ţan, F. Necşa, N. Nătescu, T. Libeg, T. Albu, 
G. Filip, Sever Cheţan şi comisariul consis
torial.

Pe basa desbaterilor conferenţa a con
statat :

Ad. I. Autorul n’a urmat la predare 
întru tóté conform metodicei mai noue, nici 
nu a desvoltat clar şi intuitiv experimentul, 
prin care era să arete: elementele constitutive 
ale aerului (oxigen, nitrogen). In urma aces
teia elevii nu au dovedit interes în decursul 
prelegerii şi nu au putut să-şi formeze no
ţiuni clare despre elementele din cari e compus 
aerul şi despre însuşirile acelora.

S’a observat şi lipsă de precisiune în 
întrebările adresate elevilor, din care motiv 
şi respunsurile primite erau nesigure.
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S’a recomandat deci prelegétoriului se 
procedă mai sistematic la predare şi după 
treptele metodice. Mai întâiu să instrueze în- . 
suşirile esterne ale acestui corp gazos, apoi 
se trăcă la analisa părţilor lui constitutive, 
pe basa esperimentului.

Pe lângă asemenea observări colegiale, 
s’a luat act de elaboratul presentat.

Aici însă trebue sé observăm, că recui- 
sitele de învăţământ absolut necesare — cum 
e şl pentru esperimentul amintit — lipsesc 
cu desăvârşire din şcălele nóstre poporale. 
Şi lipsa acestora împedecă nespus de mult 
progresul real al învăţământului.

Măcar esperimentele fisice şi chemice 
formăză cel mai sigur mijloc pentru lumina
rea poporului asupra celor mai indispensabile 
legi ale natúréi, cu cari el se întâlneşte la 
tot pasul în economia sa. Şi numai astfel e 
dat să-l putem scote diu rătăcirea multor 
credinţe deşarte, ce stau ca un zîd nestrăbă
tut întră el şi civilisaţie.

Altcum din acest incident s’au dat unele 
inviaţiuni, în parte s’a şl arătat de comisa- 
riul consistorial, cum s’ar pută învăţătoriul 
provedă cu minimalul posibil, pentru cele mai 
indispensabile esperimente fisice şi chemice.

Credem de altă parte, că în acăstă pri
vinţă centrul ar fi mai chiămat a veni în ajutoriul 
şcolelor nóstre, întâiu de tóté prin o pregătire 
cât mai amplă a învăţătorilor în seminariile 
nóstre.

Ad II. S’a observat prelegétoriului, că 
ar fi copiat prelegerea sa practică, după un 
model publicat în rFóia pedagogică“ din Sibiiu.

Acestei observări s’a reflectat cu drept 
cuvânt, că în cât priveşte tirul metodic al 
lecţiei, prelegătoriul s’a orientat după mode
lul amintit. Şi nici că se putea altcum, de 
óre-ce metodele de învăţământ şi modelele 
de acest fel, pentru aceea se scriu şi se pu
blică, pentru ca învăţătorii să le urmeze în 
activitatea lor didactică.

In cât priveşte însă desvoltarea cupi in
sului poesiei şi predarea ei, prelegătoriul a 
desfăşurat’o independent şi cu pricepere, după 
principiile metodice, ce s’au statorit în con- 
ferenţa precedentă din Mediaş şi s’au publi
cat şl în acest ziariu: nr. 52—1902.

S’a îndemnat deci prelegătoriul, ca să 
— continue a se perfecţiona în acăstă direcţiune, 

căci progres se póte deja constata întră pre
legerea sa din anul trecut şi cea presentă. 
Ear’ isvórele de cari se va folosi la atari 
lucrări, să le indice, căci acesta e o dovadă 
numai de sirguinţă şi studiu serios.

Fiind prelegerea bună, conferenţa a luat 
act de ea cu mulţămire şi a recomandat pre- 
legătorului a lua în posibilă considerare ob
servările făcute.

Cu acestea şedinţa 3-a s’a încheiat.
*

In şedinţa a 4-a şi cea din urmă (d. a.), 
s’a primit planul orelor de învăţământ com
pus de înv. din loc, dl F. Necşa, şi s’au dis
tribuit temele pentru conferenţa proximă, pre
cum urmăză:

1. „Sarea“, prelegere practică pe basa 
cărţii de cetire, pentru despărţământul II, — 
prelegător: Filon Albu, învăţătoriu în Curciu.

2. „Intuiţia şi numirea obiectelor din 
şcâlă cu elevii începători“, prelegeri practice,
— prelegător: Filon Necşa, învăţătoriu în 
Mediaş.

3. „Numirea obiectelor din şcâlă“, pre
legeri practice din limba magiară pentru des
părţământul II, — prelegător: Emil Să- 
mărghiţan, învăţătoriu în Cetatea-de-baltă.

4. „Predarea adiectivului, pe- basa unei 
piese din cartea de cetireu, prelegere practică 
din limba magiară, pentru despărţământul III,
— prelegător: leodor Libeg, învăţătoriu în 
Şoimuşul-rom.

5. Căuşele analfabetismului în sînul po
porului român“ etc.. . s’a dat spre elaborare 
dlor: loan Neamţ, învăţătoriu în Fărău; Teo
dor Oprean, învăţătoriu în Laslăul-român şi 
George Filip, învăţătoriu în Şilea-magiară.

6. „Cum póte cineva înainta în avere 
şi învăţătură ?u, prelegere practică după a IlI-a 
carte de cetire de I. Popescu, — prelegător .• 
Nicolau Nătescu, învăţătoriu în Agârbiciu.

In legătură cu căuşele analfabetismului, 
temă designată de Ven. Consistoriu, s’au ri
dicat şi plânsori de unii învăţători, că în acest 
cerc sunt şi caşuri de neregularitate, în ce 
priveşte solvirea salariului învăţătoresc. Noi 
apelăm cătră autorităţile competente, în inte
resul şcolei, să nu se abată de la obligămen-

tul oficiului lor. Căci interese de ordin su
perior reclamă grabnică aplanare.

Pentru conferenţele viitóre din acest 
cerc s’a făcut propunere să se ţină câte
odată şi în Cetatea-de-baltă. Dar’ majoritatea 
covârşitore a învăţătorilor s’a pronunţat pentru 
Mediaş, cel mai firesc centru pentru toţi
membrii din acest cerc.

*
Cu acestea s’au încheiat lucrările con- 

ferenţei din acest an. Comisariul consistorial 
în cuvinte calde şi-a luat rămas bun de la 
învăţători cu urări de bine pentru şcola 
română, ear’ domnul protopop R. Mircea 
a mulţămit în numele conferenţei pentru ac
tivitatea desfăşurată. Coresp.

NOUTĂŢI
Reuniunea română de musică din

Sibiiu îşi va ţină concertul Luni în 12/25 
Maiu a. i\ în sala de la „Unicum“. Bilete se 
vînd în ziua concertului deja orele 11—1 în 
„Musikverein“ şi săra la cassă. Preţul locu
rilor : loc de şedere 2 cor.; de stat 1 cor.; 
pentru studenţi 40 fii. Loge â 5 persóne 
10 cor. — Membrii reuniunii au bilet gra
tuit. Prenotări primeşte cassariul Duminecă 
11/24 Maiu de la orele 2—3 p. m. în Ca- 
sina româoă (Baierg. 1.) pe lângă taxa â 
loge 2 cor. şi primele două rînduri â 40 fii. 

*
Advocaţi noi. Zilele acestea Dr. Tilu 

Mălaiu şi-a deschis cancelarie advocaţială în 
Biserica-Albă, ear’ Dr. Victor Pórusa în Cluj. 

*
Adunare învăţătorâscă. Membrii or

dinari, fundatori şi apitători ai despărţămân
tului învăţătoresc din trautul protopresbiteral 
gr. or. al Lugojului, vor ţină a doua adunare 
de despărţământ, Jo- în 29 Maiu şi Vineri în 
30 Maiu c. st. vechiu, în comunele Hodoş 
şi Herendeşti.

*
Post de medic. Cu termin până la 

28 Maiu st. n. e publicat concurs la postul 
de medic comuual în Chinez (Knăz) din co
mitatul Timiş, dotat cu 1200 eoróne salariu, 
200 eoróne bani de cuartir, şi taxele pentru 
cercetarea bolnavilor. Comuna are 1800 locui
tori români, 1400 germani şi 140 sârbi. Ale
gerea se va face în 30 Maiu. Cererile con- 
eursuale sunt a se trimite protopretorului Szépe 
László în Vtnga. *

Cel mai tinér rege. Duminecă a îm
plinit etatea de 17 ani regele Alfonso XIII. 
al Spaniei. Aniversalul acesta a fost serbat 
cu mari festivităţi, deosebi în Madrid, ca
pitala ţerii.

*
Pentru aspiranţii la facerea esa- 

menului de cualificaţiune învăţătoresc.
Cererile pentru admitere la esamenui de cua
lificaţiune învăţătoresc din terminul 9 luntu 
nou a. c. sunt defectuos instruate la urmă
torii candidaţi: loan Manica, lipseşte testimo
niul şcolar, Aurelia Săvoiu asemene, Iosif 
L du, lipseşte cartea de botez, Eugeniu Cră
ciun, lipseşte testimoniul de serviciu, loan 
Stănăsă, testimoniul şcolar şi absolutoriul pe
dagogic sunt numai în copie, Nicolau Stoica, 
absolutoriul pedagogic e în copie, Hie Aleman, 
lipseşte testimoniul şcolar, Ilie Bunea nu are 
absolutoriu pedagogic, loan Sântimbreanu nu 
are absolutoriu pedagogic, loan Cristea nu 
are testimoniu şcolar, Acsente Moşoiu nu are 
testimoniu despre serviciu continuu de la ab- 
solvarea cursului, Ioanichiu Şovrea nu are 
testimoniu şcolar, loan Bîji nu are carte do 
botez, testimoniu şcolar şi absolutoriu peda
gogic, loan Coman, nu are testimoniu şcolar, 
ear’ absolutoriul pedagogic e în copie, Mateiu 
Alexandru nu are testimoniu şcolar.

Dacă până în 15 Maiu nu vor fi de- 
lăturate acele defecte, cererile vor fi respinse. 

•
Părueli în biserică. In biserica „Belle- 

Ville“ din Paris s’a întâmplat Duminecă o 
scandalósá păruălâ întră „hbereugetätori“ 
(francmasoni) şi întră credincioşii bisericei r. 
catolice. Anume: cardinalul Richard, archie- 
piscop de Paris, dase o pastorală, prin care 
îndemna preoţimea şi turma cretiineiósá, să 
facă rugăciuni cătră Preacurata Feciórá, ca 
să ajute bisericei faţă cu prigonirile din par
tea guvernului. Duminecă avea sâ fie publi
cată acăstă pastorală, faţă cu care .luminaţii“ 
se hotăriseră „sâ demonstreze*, mergând în 
acest scop la biserică şi ei. Când preotul, în 
firul unei predice a voit aă publice pastorala, 
francmasonii au început să-i strige cuvinte 
de ocară. Publicul celalalt însă, care voia sâ 
asculte pe preotul, s'a năpustit asupra lor cu 
pumnii şi cu bastónele, încingându-se astfel 
o păruălă ca în birturi întră beţivani. A tre
buit să întrevină poliţia, care a arestat apoi 
vr’o cincizeci de „demonstranţi“.

*

Primiri în şc01a de cădeţi artile- 
risti. La începutul anului şcolar 1903—1904 
vor fi primiţi în cursul I la şc0:a de cădeţi 
artileristi din Viena şi la cea din Traisk'rchen 
(lângă Baden în Austria-inferiórá) de tot 150 
elevi. Vor ti primiţi tineri de 14—17 ani, cari 
vor ti abrolvat 4 clase medii, cu succes cel 
puţiu „bun“. Calculul „nesuficient“ din latină 
şi grecă nu se ia în considerare. Didactrule: 
pentru fiii ai căror părinţi aparţin armatei 
active 24 eoróne pe an ; pentru fiii ai căror pă
rinţi sunt oficeri în reservă ori afară de serviciu, 
oficiant) de stat, de curte ori civili, 180 co- 
róue ; ear’ pentru ceilalţi e 300 eoróne. Aspi
ranţii săraci, cari produc testimoniu de cl. IV. 
cu calcul general „eminent“ şi vor face cu 
succes eminent esamenui de primire, cât timp 
vor raporta succes eminent şi în studiile cursu
rilor şcdlei, vor avă să solvăscă didactru numai 
de 24 eoróne la an. Cererile de primire sunt 
a se trimite direct comandei şc0lei de cădeţi 
artileristi (Viena X/2) până la 15 August 
st. n., av énd sâ fie indicat în petiţiune, că la 
care dintré cele două şc01e amintite mai sus 
doreşte aspirantul să fie primit. Informaţiuni 
mai detaiate dă broşura „Condiţiunile de pri
mire în şcălele ces. şi reg. de cădeţi“, care se 
póte procura, pe preţ de 40 fi Ieri, de la co
manda ori-cărei şc0le de cădeţi.

*
Conspiraţie contra ţarului. Cum se

raportăză din Varşovia pe basa unor ştiri 
sosite acolo de la Petersburg, marea revistă 
de primăvară a armatei ruseşti a fost araâ- 
na'ă pe timp nedeterminat, din causă că po
liţia declarase că nu póte garanta de sigu
ranţa vieţii ţarului. Amănunte în ehes'ie lip
sesc; se vorbeşte însă, că s’ar ti dat de ur
mele unei mari conspiraţiuni contra ţarului. 

*
Cerşitoriul şi prinţul. Mare-dueele 

Luxenburgului petrece la Abbazia deja de la 
începutul primăverii. Cu ocasiunea eşirii la 
preumblare miluia zilnic pe un cerşitorin bă
trân, care postat în apropierea portului saluta 
reverenţios pe ducele, ori de câte-ori îl vedea 
apropiindu-se. Săptămâna trecută cerşitoriul 
nu mai era la postul seu, nici prima, nici a 
doua zi. Ducele a ştiricit de sórtea protegia- 
tului seu şi a aflat că a murit bietul şi că 
tocmai în ziua acea are să i-se facă înmor
mântarea. Imediat ducele a comandat o cu
nună, pe care însuşi a depus’o pe cosciugul 
cerşitoriului, însoţind> -l până la mormânt, ear’ 
pentru orfanii răposatului a depus la primărie 
o sumă considerabilă.

*
Leproşi în Ungaria. Din Árokszállás 

se dă veste înfiorătâre, că întră ţiganii din 
Arokszállás şi Bükkösd s’a ivit lepra, bóla 
care şi în Sfânta Scriptură e presentată ca 
una dintre cele mai Ínfiorátóre. In cât ar fi 
adevărată ştirea, bóla are deja fórte multe 
victime.

*
Tragedia unei familii. In satul Les- 

BiDges (nu departe de Paris) s’a întâmplat 
săptămâna trecută o ínfiorátóre tragedie. A 
nume : soţia unui econom, după-ce belise un 
ied în preseaţa copiilor sei, a plecat în ve
cini să împrumute o căldare. In absenţa ei 
copilaşul mai mărişor a luat cuţitul încă ud 
de sângele iedului şi imitând ceea-ce văijuse 
că a făcut mamă-sa cu iedul, a junghiat pe 
frăţiorul seu de doi ani, care dormia în lea
găn, şi l’a tăiat tot bucăţi. Când s’a re’ntors 
a casă femeia şi a văcjut grozăvenia comisă 
de copil, au cuprins’o accese de nebunie furi
bundă şi luând de gât pe copilul ucigaş l’a 
ridicat în aer şi l’a sgâţâit pân l’a sugrumat. 
Liniştindu-ee apoi, şi văţlând că pe lângă ne
norocirea causată de neştiinţa copilului a mai 
adăugat încă şi ea una, încă şi mai criminală, 
a luat cuţitul fatal să se sin midă. In acăsta 
însă au împedecat’o vecinii, cari se adunaseră 
la ţipetele şi văicărările ei după copilaşul mă
celărit. A rămas însă nebună de tot. Cătră 
sără sosind din câmp bărbatul şi aflând despre 
grozava nenorocire, şi-a tăiat gâtul cu un briciu 
şi a murit.

*
Din Sânt-Andreş primim invitare la 

concertul şi representaţiunea declamatorică- 
teatrală ce o vor aranja elevii şcdlei centrale, 
în localul ş lólei din Sânt Andreş, Duminecă, 
în 24 Maiu st. n. 1903. începutul la 71/,, 
ore săra. Venitul curat e destinat pentru în
fiinţarea unei biblioteci şcolare. Suprasolvirile 
benevole se vor cuita publice.

*
Mama salvată! Aşa scrie un fiu re

cunoscător domnului Albert Müller din Buda
pesta V. Vadâszutcza 42/V., inventatorului 
crucei electro-magnetice nr. 86,967 R. B. 
Scrisdrea sună astfel: Stimate die Müllerl 
Nu mâ pot reţină de a nu-ţi esprima cor
diala mea mulţămită, căci dacă esistâ pe lume 
un mijloc cu efect, atunci acela este numai 
al dvóstre. Mama a snferit de stomac de 
15 ani şi a fost cercată de reumatism în- 
tr’aşa măsură, că nu mai nutriam nici o spe
ranţă de a o pută reţină în viăţă. Ea să- 
măna cu scheletul unui om, nu putea sâ-şi 
mişte nici un membru al corpului şi trebuia 
tratată ca un copil mic. Mi-am luat însâ 
refugiu la distinsul aparat al dtale, la crucea 
duplă electro-magnetică nr. 86,967 R. B. fi

spre deplina năstră bucurie, mama, după-ce 
a purtat aparatul 4 săptămâni, a patul părăsi 
patul, şi  acum mulţămită lui Dzeu, se află 
bine şi sănătdsă. Nu pot în deajuns pune la 
inima fie-căruia, care sufere de astfel de bólé, 
să se adreseze dtale şi sâ folosăscă binecu
vântatul dvóstre aparat. Primeşte, die Müller, 

I încă odată cordia a nóstrá mulţămită. Bunul 
Dzeu să te ţină şi să-ţi răsplătăscă bogat 
invenţia Dtale. Cu stimă, George Parth în 
Barack».

Cărţi şi reviste.
„Despre articol şi declinaţiune“,

instructiva conferenţâ ţinută de dl Dr. Atana- 
sie Marienescu în şedinţa de la 14 Martie v. 
1903 a Academiei române, a apărut şl în 
broşură separată, ca estras din „Analele 
Academiei române* seria II. tom XXV (me
moriile secţiunii literare). Conferenţa acăsta 
póte fi de bun folos pentru toţi cari se in- 
teresăza de limba română şi voesc să o vor- 
bia8câ şi scrie conform firii şi regulelor ei — 
gramatice.

*
„Iubiţi şi pe duşmanii voştri*, po

veste de Franciso Hoffman, localisată de Sil
vestru Danilescu. Preţul 40 fileri. Editura 
librăriei Ciurcu în Braşov.

*
„Candela“, revistă bisericăscă-literară, 

redactată în Cernăuţi de profesorul Dr. E. 
Voiutschi şi consilieriul consistorial Alexandru 
Manastyrski, a apărut pe luna Maiu (fasci
colul 5, anul de esistinţă XXII) cu următo- 
riul cuprins : „Dogma soteriologică, după doc
trina bisericii ortodoxe“, de prof. Dr. Stefan 
Saghin (continuare din fascicolii anteriori); 
Cartea Iov, tradusă şi esplicată după textul 
ma8oretic, de Dr. Octavian Isopescul; 25 pa
gini text rusesc, apoi cronice, comunicări de 
interes bisericesc-pastoral şi o scurtă recen- 
siune fă ută de Dr. Vasilie Tarnavschi asu
pra conferenţelor lui Delitsch „Babel und 
Bibel“.

„Candela“ apare în Cernăuţi (Bucovina) 
în fascicoli lunari şi costă 8 eoróne pe an. 
Biroul red. şi administraţiunii e în residenţa
archiepiscopăscă.

F E L I U R I M I
Limbaj nl evantaliului. Mintea ageră 

de femee a inventat multe semne de înţele
gere, pe séma acelora, de cari în ascuns vrea 
sâ fie înţelăsă. Astfel e şi jocul cu evanta- 
liul, usuat mai ales în Spania. O damă din 
Spania, bine introdusă în secretele sexului 
din care face parte, a esplicat unui scriitor 
înţelesul limbagiului evantaliului după cum ur
măză : Dacă evantaliul atârnă închis, la braţul 
drept, însemDăzâ: „Caut mire 1“ Dacă atârnă 
la braţul stâng, însemnăză: „Sunt logodită, nu 
mai este nimic de sperat!“ Evantaliul apropiat 
de buze însemnăză: „Am îndoeli; mi-se pare 
că eşti infidel I* Aranjarea buclelor părului 
cu evantaliul însemnăză: „Mă gândesc la 
tine 1“ A-şi tace vânt cu evantaliul însemnăză : 
„îmi eşti indiferent, poţi merge, nu aştepta 
nimica!“ Evantaliul culcat pe inimă însem
năză' „Sufer şi mă topesc de dor!“ A nu
măra spiţele evantaliului însemnăză: „Când 
putem vorbi neconturbaţi?* A Jovi în palmă 
cu evantaliul însemnăză : „Nu ştiu încă dacă 
te iubesc !“ A închide repede evantaliul e atâta 
cât: „Mă tem că mă trădezi!* A privi lung şi 
galeş la tabloul de pe evantaliu însemnăză : 
„îmi placi nespus de mult!“ Ear’ dacă scapi 
evantaliul din mână e atâta cât: „Ia-mÖ, 
căci sunt a ta pentru totdăuna“. De sine 
înţeles, că damele din Spania au ajuns la o 
desteritate admirabilă în facerea mişcărilor 
cu evantaliul. Pâcat că n’au ajuns la aceeaşi 
desteritate şi în ale — bucătăriei.

Posta redactiunei.
Galaţi. Raportul despre care ne scrii 

nu l’am primit.
Lugoj. Suntem, cum vecji, prea îmbul

ziţi cu material urgent. Ii vom găsi noi însâ 
ocasiunea potrivită pentru a o publica.

Sighişâra. E pusă la rînd pentru a fi 
publicată.
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La Librăria Tipografiei 
Arcliidiecesane se află d e v â n z a r e:
Poesii Postume, de M. Eminescu 

P r e ţ u l : ................................. C. 1"—
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

Coşbuc...................................... „ 2 -—
iSUS ChrîstOS cu cuvintele sântei 

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2'50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lor ga C. 2 ’50

plus 20 fii. porto postai.

Ä m V A n n l  bisericei gr. ort. române. — 
211111 U liul Predici pentru tote Duminecile, 
sărbătorile şi praznicele de preste an. De loan 
Nicorescn, preot-profesor seminarial în Arad. 
— In două tomuri. — Cu binecuvântare ar- 
chierăscă. — Tomul I. Predici pentru tóté 
Duminecile de preste an. Preţul: 3 cor. plus 
30 fileri porto.

Vocabulariu portativ
man-român şi român-german-magiar, de Heinrich 
Schlandt, prof. gimn. Preţul unei părţi singuratice 
este 20 fii.; tóté trei părţile broşate la olaltă costă 
60 fii., plus 5 fii. porto postai.

Librăria archidiecesană.

Important pentru fie-care om!

Desfacere totălă cu preţul 
cel mai eftin, numai cu fl. 
2 95 o garnitură admirabilă 
din 14 bucăţi preţiose, ju- 

vaericale etc.

I ni;p o r t a n t 

pentru 

fie-care om!

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de nickel, marca „System Rosskopf Patent“, cu 
capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat dimpreună cu acăţător sistem parisian.
1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante.
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gulere şi pepturi, constând din 5 bucăţi.
2 inele de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţidse şi admirabile obiecte dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 fl. 95 cr. prin rambursare sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B rü d er S u rv in , casă de esport, S r ă k a u  Stradom 17 (Oesterr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind banii înapoi fără ca cumpărătorul să fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de juvaericale, se trimit gratis şi franco. [61] 4— 10

Agenţi se eautâ.

Nr. 61—1903. [66] 3—3
C o n c u r s

Prin acésta se publică concurs pentru 
ocuparea posturilor vacante de parochi în 
două parochii din tractul Haţegului cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în 
.Telegraful Român“ şi anume:

1. Ocolişul-mic, — 2. Vălcele-rele. 
Emolumentele sunt cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la 
stat.

Concurenţii cualificaţi să-şi trimită cere
rile instruite conform normelor în vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetele parochiale.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţe

gului.
Ha ţ eg ,  în 1 Maiu 1903.

Titn V. Gbeaja
protopresbiter.

Povesti3
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr. Petru Şpan.
Se póte procura cu preţul de 1 coronă

de la
Librăria Tipografiei arcbiáiecesane. |

„TIPOGRAFIA“ societate pe acjli, Slbiiii,
Convocare.

L a  ad u n area  g en era lă  a so c ie tă ţii 
„ T ip o g r a fia “ co n v o ca tă  p e 2 0  1. c . în  
S ib iiu , n efiin d  acţion arii p resenţi şi a c 
ţiu n i rep resen ta te  în  n um ăr receru t de  
statu te, prin  a cesta  pe b asa  § . 15  d in  
sta tu te  se convocă o nouă adunare 
generală î n  Sibiiu pe 5  I m t i i i  n . 
1903  la 9 ore a. m. in localul in- 
stitutului cu  ob servarea , că  la  a césta  
ad un are acţion arii p resen ţi, fără  c o n 
siderare la  n um ăru l a cţiilo r  ori persó- 
n elor p resen te , vor d ec id e  v a lid  asu pra  
u rm ătorelor ob iecte , d esig n a te  p en tru  
prim a ad u n are :

O b i e c t e l e :
1. R a p o rtu l d irecţiu n ii.
2. B ila n ţu l p e  tim p u l d e g e st iu n e  

1 Ia n u a r ie— 31 D ecem bre 1 9 0 2 .
3. R a p o rtu l co m ite tu lu i d e su pra- 

v eg h ia re .
4 .  P ro p u n erea  d irecţiu n ii pentru  

licu id area  societă ţii.
5 . E v e n tu a le  a lte p rop u n eri.

I S i b i i u ,  în  2 0  M aiu 1 9 0 3 .

j I68] !—1 © ir e c ţ iu n e a .

I ii prejma esameuelor! Iu préjma esameuelor î

Scrisori de esamen
(propise)

pentru scr ierea  română, germană şi 
dictando tip ărite  în  Tipografia ar- 
dlid iecesanâ, În colóre vânătă, pe  
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

Preţul: de bucată 2 iii.; ÎOO bucăţi 1-30 cor. şi porto postai. 
Comaudele diu afară se esecută imediat.

Librăria tipografiei arch id iecesane

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale răilor (erate de stat r. u. valabil din 1 Main 1003.
B u d a p e s t a  — Pr e de a l

Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren

de
pers.

Tren
accel.

10.— 1 0 .- 2.10
9.— 6 .6 0 5.45 9.15

11.56 9.07 9.27 11.19
2.14 10.43 11.53 12.55
3.49 11.56 1-48 2.11
4.10 12.11 2.06 2-18
4.50 12.52 3-04 2.51
5.33 1.40 3.50 3.26
5.56 2.06 4.14
6.42 2.50 5.02 4.16
7.23 3.30 6.49 4 52
8.23 4.27 6.56
8.87 4.42 7.12 5.55
8.54 4.52 8.30 6.11
9.11 5.18 8.69 6.27

10.21 6.26 10.41 7.27
10.47 6.52 11 16 7.50
10.58 6.57 11.31 7.52
11.05 7.04 11.40 7.56
11.13 7.11 11.50
11.34 7.33 12.20 8.16
11.52 7.63 12.46 8.32
12.24 1.30 8.87
12.68 2,05

1.07 2.16 9.05
1.14 2.24
1.46 . 3.02 9.31
201 3.20 9.43
2.15 3.32 9.47
2.38 3.49 10.01
3.04 4.18 10.25
8.40 4.52 10.63
3-47 5.04 11. -
4.03 0.3 o 11.14
5-28 7.03 12.26
6.03 7.4a 12.58
6.34 8.13 1.16
7.10 8.48 1.85
7-50 9.27 2.09

11.40 2.19
12.38 3.01

1.11 3.31
8.10 9 .1 0  j

pi.

80S.
pi

los.
pi

los.
pi

los.
pi

los.
pi

soi.
pl.

V i e n a ................................808
Budapesta (gara centrală).
S z o l n o k ........................
P. L adăny . . . .

Oradea-mare . . .
pl.
80S.

Mező Telegd 
Rév . . . 
Bratca . . 
Ciucia . . 
Huiedin . .
Nadăşul-ung.

Cluş . . .
pl.
sos.

A pabida..........................
G h ir i ş ........................
C ncerdea ........................sos.

pl.

Uióra . . . 
Vinţul-de-sus 
Aiud . . .

Teiuş . . pi
soi.

Crăciunel . • . . 
Blaş (ungh. Térnavei)
B l a ş ..........................
Micăsasă . . . .

pi 
soi.

Copşa-mică . . . .

M e d ia ş ...............................
E lisabetopole......................

S ig liiş0 ra .......................  Pl-

Haşfalâu . . . 
Homorod . . . 
Ágostonfalva . ,
Apafa . . . .  
Feldioara . . .

Braşov pl.
80S.

T im iş.....................................
Predeal ................................
B u c u r e s c i ..........................  pl.

Tren
de

pers.

1-50
7.10
8.37 

12.54
11.04 
10.40
10.05 

9.81
9.10
8.37 
7.58 
6.42 
6.17
5.41
5.22
3.58
3.14
3.02 
2.56 
2.49
2.27 
2.05
1.29 

12.57 
12.43
12.o6
12.02
11.41
11.09
10.63
10.24
9.48
9.02 
8.43
7.30
6.49
6.27
5.56
6.20

Tren
accel.

Tren
de

pers.
Tren

aocel.

6.32
9.35
7.12 
5.27 
4.15 
4.09
3.45 
3.24

2.46
2.13

12.f 9 
12.23 
12.01 
10.46 
10.08 
9.58 
9.52 
9.45 
9.22 
9—

6.32
0 .4 4
3 .4 6
1.12

11.36
11.15
10.41
10.10
9.53
9.23
8.47 
7.35 
7.13 
6.45 
6.27
5.18
4.43 
4.33 
4.27
4.20
3.59 
3.38 
3.02 
2.36
2.21
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.51 
12.23 
11.49 
11.42 
l i . 27 
10.18
9.59 
9.17 
b.49 
8.13
6.OU 
4.05 
3.32 
8.40

1.50
7.50
5.32 
3.56 
*2.38
2.32 
2.03
1.37

12.55
12.23

11.10
10.50
10.34
9.30
9.00
8.55
8.50

8.29
8.12
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37 
6.16
5 .4 9
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35 
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12 
8.05

Copşa- mică —  Sibi iu — Avrig — F ă g ă r a ş
tren de persóne tren

mixt.
tren de 
pers.

tren
mixt tren de pers.

2.21 4.43 1 11.20 7.10 pi. Copşa mică . . . . sos. 6— 1 9.32 3.02 12.50
3.40 63b 12.89 8.50 Ocna (Scalde) . 4.57 8.08 1.27 11.47
3.58 7.04 12.57 9.15 SOS. pi. 4.37 7.41 12.58 11.27

tr. mxt. <8 tr. mxt. — Sibiiu . . . . — C3 tr. mxt
4.33 o .cş © 2.-- — pl. 80S. — 7.33 OS 2 8.57
6.23 ä s  ©

ÍÍ*ö S * .
2.54 — Tălmaciu mare. — 6.45 a  j 8.04

6.15 3.59 — Avrig . . . . — 6 01 o
___ 7.15

8.34 & 6.351 - sos. Făgăraş . . . . . .  pi. — 3.32 1 4.25

tren de pers.

6.15
7.00
7.21
7.49

11.56
12.42

1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

pl. Arad . . ,
Vinga . . ,
Merczifalva . 

80S. Timiş6ra . .

SOS.

pl.

mixt.

10.43
9.47
9.09
8.25

tren de pers.

3.44
3.01
2.33
2.00

10.59
10.17
9.50
9.17

Bu d a p e s t a  —  Arad —  Tei uş
Tren Tren Tren Tren Tren Tren Tren Tren
pers. ccel. pers. accel. pers. accel. pers. acoel.

10.00 10.00 12.30 8.50 pl. Vieua..................................... sos. 3.25 7.20 6.32 6.32
8.10 6-00 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.20 1 9.8 >

11.09 8.53 1.30 4.22 S zo ln o k ............................... 2.49 11.19 4.13 7.32
3.32 11.51 ö Oá 7.11 808> a .„ a  P1- 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 7.18 pl. . . .  gos 9.05 8.08 10.50 4.06
4.19 — 6.46 Glogovaţ................................ 8.55 10.33 —
4.41 - 7.06 G y o r o k ................................ 8.84 10.14 —
4.53 — 7.16 Pauliş’..................................... 8.14 10.00 —
5.06 12.49 7.31 7.55 M aria-R adna..................... 7.54 7.30 9.45 3.27
5.34 — 7.54 Conop..................................... 7.22 9.15 —
5.49 1.16 8.08 8.21 B érza v a ............................... 7.05 7.00 3.57 2.57
ö.äö 1.46 8.47 8.51 Soborşin................................ 6.27 6.34 8.15 2.31
7.10 2.05 9.12 9.03 Z a m ..................................... 5.50 6.08 7.41 2.05
7.39 __ 9.34 Gurasada . . . . . . 5.23 7.16 —
7.60 2.27 9.42 9.30 I l i a ..................................... 5.13 5.45 7.06 1.39
8.15 10.03 B r a n ic ic a .......................... 4.49 6.43 —
8.41 2.54 10.27 9.57 D e v a ..................................... 4.27 5.19 6.20 1.12
8-56 3.06 10.41 10.08 Simeria (Piski) . . . 4.12 6.03 6.05 1.00
9.45 3.32 11.24 10.40 O r S ş t ia ................................ 3.33 4.36 5. i9 12.83

10.01 __ 11.44 Ş ib o t ..................................... 3.13 4.55
10.30 4__ 12 04 11.08 Vinţul de j o s ..................... 2.53 4.09 4.34 12.05
10.49 4.26 21.24 11.20 A lba Iu lia ........................... 2.33 3.57 4.17 11.44
11.25 12.58 11.42 sos. T e iu ş .....................................  pl. 2.00 3 33 3.43

Vinţul -de- jos — Sibiiu.
Tren miest tr. d. p. tr. d. p. Tren micit

_ 2.00 7.30 4.10 plâcă V in ţu l-d e-jo s ..................... sos. 11.43 7.48 10.15 —
__ 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc..................... 11.27 7.28 9.55 —
_ 2.47 8.20 4.49 C â l n i c ................................ 11.09 6.48 9.15 —
_ 3.11 8.44 5.08 Cunţa . . . . . . . . 10.59 6.34 9.02 —
— 3.21 8.54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.44 6.15 8.43 —
__ 3.40 9.12 5.31 M e r c u r e a .......................... 10.32 6.00 3.28 —
__ 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic ..................... 10.22 5.18 8.14 —
_ 4.30 10.05 6.11 Apoldul-m are..................... 10.05 4.65 7.52 —
_ 4.58 10.33 6.33 G a leş ..................................... 9.46 4.25 7.24 —
___ 5.27 11.07 6.56 Sfilişte ............................... 9.30 4.05 7.05 —
_ 5.40 11.20 7.06 S ă c e l ..................................... 9.11 3.40 6.41 —

_ 5.50 11.30 7.15 C a c o v a ............................... 9.01 3.28 6.29 —
fi 01 11 45 7.24 O r la t..................................... 8.51 3.16 6.17 —
6.18 12.03 7.35 C ristian ................................ 8.31 2.48 6.50 —

__ 6.44 12:29 7.66 Turnişor................................ 8.07 2.17 5.17 —

— 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ..................................... plécá 7.57 2.05 5.05

Arad — Ti mi ş o r a

N otă. Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta 
în sus. — Numerele încadrate în linii negre însemnă orele de nópte.
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